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A TANULMÁNY CÉLJA
A COVID-19 pandémia kitörése azonnal megváltoztatta az addig biztonságosnak, kiszámíthatónak tartott 
világunkat – jelentős károkat és egyben kihívásokat okozva. A rendezvényszervező szakmát is rendkívül 
súlyosan érintette a helyzet: programok és fesztiválok sokaságát törölték egyik napról a másikra. Egyes 
rendezvényeket a járványhelyzet javulása folytán megtarthattak, de azoknak is alkalmazkodniuk kellett 
a pandémia által teremtett új követelményekhez, előírásokhoz. Tanulmányunkban a Veszprém–Balaton 
2023 Európa Kulturális Fővárosa projekt által érintett desztinációban, 2021-ben megrendezett fesztiválok, 
rendezvények szervezői oldalának tapasztalatait osztjuk meg. A kutatás célja egyrészt a Covid-19 okozta 
helyzet szervezők által történő kezelésének és szervezői szemléletének feltérképezése, továbbá a pandé-
miás időszak tanulságainak és kihívásának bemutatása, másrészt a jövőbeni változások és menedzsment 
lépések összegyűjtése volt.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN
A kvalitatív kutatást végeztünk a Veszprém–Balaton 2023 térségben megrendezett rendezvények (Bakony 
Expo, Magyar Mozgókép Fesztivál, Művészetek Völgye, Veszprémi Utcazene Fesztivál, Bakony200) szer-
vezőivel, menedzsmentjének tagjaival. 2021-ben megrendezett öt fesztiválon összesen 19 strukturált inter-
jút készítettünk.

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK
Az eredmények egyértelműsítik, hogy a legnagyobb kihívás a szervezők részéről 2021-ben is a bizonyta-
lanság és a tervezhetetlenség volt, az újratervezés következtében megnövekedett anyagi, humánerőforrás 
jellegű és mentális terhek. A szakmai interjúk során kidomborodtak a pandémia időszaknak pozitív hozadé-
kai is és a fesztiválok jövőbeni fejlődési iránya.

GYAKORLATI JAVASLATOK
A jövőt illetően a szervezők körében megjelentek a zöldítési törekvések, a fenntarthatóság társadalmi és 
környezeti kritériumaira reflektáló céltudatosság és igény, a bizonytalanság kezelésére alkalmazott rugal-
masabb látásmód és menedzsment döntések. A rendezvények jellegét tekintve a jövőben előnyt élveznek 
a helyi jelleget erősítő, kisebb léptékű, családbarát és/vagy több generációt vonzó rendezvények, melyek 
hozzájárulnak a helyiek és a látogatók életminőségének javításához. A kutatási eredmények, tapasztalatok 
segítségével a fesztivál- és rendezvényszervezők vélhetően hatékonyabban tudnak alkalmazkodni a pandé-
mia okozta új társadalmi-gazdasági helyzethez.   

Kulcsszavak: Covid-19 járvány kihívásai, bizonytalanság, fenntarthatóság, jövőkép

Köszönetnyilvánítás: Jelen publikáció/kutatás a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal által 
biztosított forrásból a 2019-1.3.1-KK-2019-00015 azonosító számú, „Körforgásos gazdasági alapokon 
nyugvó fenntarthatósági kompetencia központ létrehozása a Pannon Egyetemen" című projekt keretében 
jött létre.
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BEVEZETÉS 
INTRODUCTION

2020-ban a Covid-19 vírus megjelenése a turiz-
mus, azon belül pedig a rendezvény- és feszti-
válpiac irányában jelentős hatással bírt. Az üzleti 
típusú rendezvények mellett programok és feszti-
válok sokaságát kellett törölni, teljesen átalakítani, 
újratervezni vagy bizonytalan időre elhalasztani. 
Európai Uniós kontextusban vizsgálva a turizmus 
szektort kifejezetten hátrányosan érintette a rendez-
vények szervezésének tilalma (Keller – Tóth-Ka-
szás 2021), az első hullámban 18, majd 14-14 
ország gyakorlatilag minden sport, szabadidős és 
családi eseményt megtiltott.

A rendezvény- és fesztiválszervezői szakma 
ebben a bizonytalan (gazdasági értelemben jelen-
tősen összezsugorodott) piaci környezetben, folya-
matosan változó korlátozásokkal és egészségügyi 
előírásokkal terhelt időszakban igyekezett a már 
meghirdetett programokat megszervezni, átüte-
mezni. A pandémia okozta krízishelyzetet kizárólag 
reziliens és rugalmas üzleti modellt alkalmazva 
tudták csak átvészelni a fesztiválok (Formadi et al. 
2021). A Magyar Fesztivál Szövetség (2020) fel-
mérése alapján a fesztiválozási kedv, a fizetőképes 
kereslet és az addicionális költések visszaesése, a 
szervező stábok megrendülése, illetve a pénzügyi 
lehetőségek beszűkülése jelentettek nehézséget a 
fesztiválszervezőknek. 

Jelen tanulmány elméleti és kutatási háttere a 
Pannon Egyetem Gazdaságtudományi Kara által, 
a 2019-1.3.1-KK-2019-00015 azonosító számú, 
„Körforgásos gazdasági alapokon nyugvó fenntart-
hatósági kompetencia központ létrehozása a Pan-
non Egyetemen” elnevezésű projekt fenntartható 
turizmussal foglalkozó főiránya. Ennek keretében, 
a „Fenntartható fesztiválok és rendezvények – 
látogatói és szervezői attitűd fejlesztése” alprojekt 
foglalkozott egyrészt a Veszprém–Balaton 2023 
(VEB2023) térségben lebonyolított fesztiválok 
fenntarthatósági törekvéseivel, azok mérésével. 

A tanulmányban bemutatott kvalitatív kutatás 
célja kettős: egyrészt a pandémia okozta helyzet 
fesztiválszervezők által történő kezelésének (kihí-
vások, tanulságok) és szervezői szemléletének 
feltérképezése; másrészt a jövőbeni, a fenntart-
ható(bb) fesztiválok irányába tett változások és 
menedzsment lépések összegyűjtése. 

A cikk felépítése során a következő logikát 
követi: a szakirodalmi áttekintés a pandémia feszti-
válokra gyakorolt hatásával foglalkozik, ezen belül 
pedig megjelennek a fenntarthatósági törekvések. 
A módszertani fejezet a kvalitatív primer kutatás 

fókuszát és a kutatás célját, főbb kérdéseit ismer-
teti. A fesztiválszervezőkkel folytatott szakértői 
interjúk eredményei a kutatási eredmények fejezet-
ben, a konkrét kutatási kérdésekre reagálva kerül-
nek bemutatásra. Ezt követően következtetések és 
konkrét javaslatok olvashatók, a fesztiválok fenn-
tartható(bb) szervezésével összefüggésben, míg 
az Összefoglalás részben kifejezetten a pandémiás 
időszak tanulságait emeljük ki.  

A PANDÉMIA HATÁSA A FESZTI-
VÁLOKRA 
THE IMPACT OF THE PANDEMIC 
ON THE FESTIVALS

A fesztiválok a 21. század népszerű találkozópont-
jai, melyek a közönség számára egyszerre kínálják 
a mindennapi rutinból való kilépés, a feltöltődés, a 
szabadság, a barátokkal való találkozás élményét. 
E rendezvények társadalmi, gazdasági és kulturális 
jelentősége (Gursoy et al. 2004, Ásványi – Márta 
2016), valamint a helyszínre vonatkozó identitáste-
remtő ereje (Formádi – Hunyadi 2019, Rentschler 
– Lee 2021), valamint imázsnövelő hatása egyér-
telmű. 

A fesztiválok, rendezvények szervezői – a gaz-
dasági megfontolások mellett – előtérbe helyezik 
a fenntarthatósági törekvéseket, melyek kapcsán 
„kiemelt szerepet kap a hulladék mennyiségének a 
csökkentése; a keletkező hulladék szelektív módon 
való gyűjtése, kezelése, újrahasznosítása; a vízfo-
gyasztás csökkentése; a természeti és épített kör-
nyezet védelme és szükség esetén helyreállítása 
(Lőrincz et al. 2021, 436, Liu et al. 2018, Zifkos 
2015).” A társadalmi pillér vonatkozásában hangsú-
lyos a különböző „helyi” jelleg figyelembevétele: a 
helyi lakosság, a vállalkozások bevonása, a közös-
ségépítés, valamint a hátrányos(abb) helyzetben 
levő társadalmi csoportok (nők, gyermekek, idő-
sek, kisebbségek, fogyatékkal élők) megszólítása 
(Dominus et al. 2021, Yolal et al. 2016, Black 2016, 
Csapody et al. 2021).

A Covid-19 világjárvány gyökeresen felforgatta 
a mindennapi életet (távmunka, online oktatás, 
távolságtartás, a mobilitás drasztikus csökkenése, 
mobilfizetés és virtuális számlák iránti igény), 
emellett jelentősen megváltoztatta a fogyasztási 
(Soós 2020, Jakopánecz 2021) és a szabadidős 
szokásokat is (Davies 2020). Jó néhány fesztivált 
elhalasztottak vagy töröltek, számos rendezvényt 
online tartottak meg (Hanzlik – Mazierska 2021, 
Rentschler – Lee 2021). Dacára a pandémia glo-
bális megjelenésének, eltérő mértékű és típusú 
károkat, gazdasági veszteségeket okozott az egyes 
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földrajzi térségekben, illetve a különböző iparágak 
vonatkozásában. A rendezvény- és fesztiválszakma 
a leginkább érintett szektorok közé tartozik (Rent-
schler – Lee 2021). Az elmaradó rendezvények 
következtében számos kulturális szakember, illetve 
fesztiválszervező veszítette el a munkáját, és nézett 
új állás után (Betzler et al. 2020).

A fesztiválok kapcsán fókuszba került a biz-
tonság kérdése (Michalkó 2021, Drury et al. 2021, 
Boccia 2021, Janiszewska et al. 2021, Xiaoting et 
al. 2021), az utazási korlátozások és egészségügyi 
előírások bevezetése (Rahman et al. 2021), a krízis-
menedzsment jelentősége (Miles – Shipway 2020, 
Estanyol 2021), valamint a felelős fesztivállátogató 
és a fenntartható rendezvény (Rowen 2020) kér-
dése.

A pandémia okozta krízishelyzet rákénysze-
rítette a fesztiválokat arra is, hogy újradefiniálják 
önmagukat, újragondolják saját küldetésüket. A 
jövőben olyan értékek és elvek kerülnek előtérbe, 
mint a fenntarthatóság, a társadalmi igazságosság 
és az empátia (Salzburg Global Seminar 2021).

Duffy és Mair (2021) hangsúlyozzák, hogy 
mindazoknak a folyamatoknak a többsége, amelyek 
most a fesztiválszervezőket kihívás elé állítják, már 
a járványhelyzet előtt is jelen voltak, a pandémiának 
köszönhetően azonban fokozottabban jelentkeztek. 
Példaként említik a klímaváltozás kérdéskörét, az 
egyre erőteljesebben érzékelhető kockázatokat, 
valamint a legújabb technikai megoldások alkalma-
zását a fesztiválok világában (Duffy – Mair 2021).

Az elmúlt időszak során számos változást érzé-
kelt a fesztiválszervezői szakma: megerősödött a 
rendezvények helyi jellege, (Gold – Gold 2021, 
Rentschler – Lee 2021), valamint a stakeholde-
rek között hangsúlyosabbá vált az együttműködés 
(Orea-Giner et al. 2022).

A fesztiválok egy része – válaszul a pandémia 
miatt hozott intézkedésekre – az online térbe köl-
tözött, mely lépés bizonyos rendezvények esetén 
egyfajta katalizátorként működött (Rentschler 
– Lee 2021, Smits 2021, Estanyol 2021). A fesz-
tiválszervezői szakma véleménye megoszlott a 
virtuális események kapcsán: egyesek ezt a lehető-
ségek, a piac bővítéseként élték meg, hiszen ezáltal 
több emberhez tudtak eljutni. Mások inkább a sze-
mélyes jelenléten alapuló fesztiválok mellett tették 
le a voksukat, hangsúlyozva, hogy az online forma 
nem tudja visszaadni azt az élményt, amire egy élő 
rendezvény képes. 

A filmfesztiválok esetében a jelenléti (fizikai) 
és a hibrid rendezvényeket priorizálták a szervezők 
(Gold – Gold 2021, Smits 2021). A jövőt illetően 
érdekes kérdésként merül fel, hogy milyen módon 
változtatták meg az online, illetve a hibrid esemé-

nyek a látogatói igényeket, és miként viszonyul-
nak ehhez a látogatók a járványhelyzet elmúltával 
(Khlystova et al. 2022, Bachman – Hull 2021).

KUTATÁSI MÓDSZER
RESEARCH METHODOLOGY

A primer kutatás során kvalitatív módszertant 
használtunk, mely egy egyedülállóan érzékeny és 
hatékony eszköz arra, hogy az interjúalany tapasz-
talatait saját szavaival tolmácsolva ismerjük meg 
(Kvale 2005). A kutatásunk során, 2021. május 
és szeptember közötti időszakban öt fesztiválra 
vonatkoztatva, összesen 19 rendezvényszervező 
véleményét kérdeztük meg személyesen. Az inter-
júalanyokat a Veszprém–Balaton 2023 térség-
ben megrendezett rendezvények (Bakony Expo, 
Magyar Mozgókép Fesztivál, Művészetek Völgye, 
Veszprémi Utcazene Fesztivál, Bakony 200) köré-
ből jelöltük ki. Az interjúkban megszólaló szak-
értők mindegyike a rendezvények menedzsment-
jének tagja, a konkrét személyeket a főszervezők 
ajánlásai alapján választottuk ki (programfelelős, 
kommunikáció, technika, logisztika, vendéglátás 
szakterületeket lefedve). A szakértői interjúk idő-
ben 1-2 héttel követték a rendezvényeket, így a ren-
dezvényszervezők a már megvalósult programok 
tapasztalatairól számoltak be (1. táblázat).

A kvalitatív kutatás célja egyrészt a pandémia 
okozta helyzet szervezők által történő kezelésének 
és szervezői szemléletének feltérképezése, továbbá 
a pandémiás időszak tanulságainak és kihívásának 
bemutatása, másrészt a jövőbeni változások és 
menedzsment lépések összegyűjtése volt. 

A szakértői interjúk kérdései egy ún. vezérfonal 
(bemutatkozás, rendezvénnyel kapcsolatos változá-
sok a pandémia tükrében) mentén, szisztematiku-
san épültek fel. A strukturált interjúk feldolgozása 
során az elhangzott tartalmat részben összefoglal-
tuk, részben pedig az interjúalanyok szó szerinti 
kifejezéseit használtuk (Mitev 2019). Megőrizve 
az interjúalanyok anonimitását, az egyéni vélemé-
nyeket nem nevesítettük, hanem a kutatás céljának 
megfelelően, összegezve értékeltük a fesztiválszer-
vezők véleményét. 
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A tanulmány a következő kutatási kérdésekre 
keresi a választ:

K1: Fesztiválszervezői oldalról melyek voltak a 
legnagyobb kihívások 2021-ben, a járvány harma-
dik hulláma után?

K2: Hogyan változott a fesztiválok, rendezvé-
nyek keresleti igénye a pandémia hatására; mit várt 
el a közönség a szervezőktől?

K3: A rendezvényszervezők nézőpontjából 
melyek a legfontosabb tanulságai, pozitív hozadéka 
a 2021-es nyárnak? 

K4: Milyen lesz a fesztiválok jövője a bizonyta-
lanság korában? Mi ebben a menedzsment feladata?

KUTATÁSI EREDMÉNYEK
RESEARCH RESULTS

A pandémia hatása a rendezvényszer-
vezésre: a fesztiválszervezők kihívásai 
2021-ben 
The impact of pandemic on festivals 
and events: the challenges of festival 
organizers in 2021

A fesztiválok szervezőinek feltett első kérdésünk 
során azt vizsgáltuk, hogy 2021 nyarán melyek 
voltak a legfőbb kihívások. Csaknem valamennyi 
interjúalany elsőként a bizonytalanságot jelölte 
meg. Magyarországon 2021. május végén, 5 millió 
fő beoltott után enyhítettek a járványügyi korláto-
zásokon, így szinte az utolsó pillanatig kétséges 
volt, hogy lehet-e fesztivált, kulturális rendezvényt 
szervezni, s ha igen, milyen feltételekkel: „Első-
sorban a „lesz – nem lesz”, «lehet-nem lehet» kér-
dése volt a legfőbb kihívás. Ez mindig ott lebegett 
a fejünk felett.” (Interjúalany). A korlátozás azt 
is eredményezte, hogy a kultúra és a programok 
hozzáférése limitálttá, vagy csak szigorú feltételek 

1. táblázat: A 2021-ben vizsgált fesztiválok, nagyrendezvények jellemzői
Table 1. The characteristics of the analysed festivals, events in 2021 – name, location, timing, inter-

viewees

Forrás: saját szerkesztés

Fesztivál neve, helyszíne Fesztivál időpontja Interjúalanyok beosztása

Bakony Expo
(Veszprém)

2021.05.22-24. 1. ötletgazda, főszervező
2. programok, operatív szervező
3. technika, kivitelezés felelős

Magyar Mozgókép Fesztivál 
(Veszprém, Balatonfüred, Bala-
tonalmádi)

2021.06.23-26. 4. projektmenedzser
5. programigazgató
6. kommunikáció
7. technikai felelős

Bakony 200 
kerékpáros teljesítménytúra
(Bakony)

2021.06.27. 8. főszervező
9. logisztika, pályakijelölés
10. tereprendezés
11. adminisztráció, nevezé

Művészetek Völgye 
(Kapolcs, Taliándörögd, Vigánt-
petend)

2021.07.23-08.01. 12. főszervező, igazgató
13. gazdasági vezető, logisztika
14. kommunikációért felelős
15. programfelelős

Veszprémi Utcazene Fesztivál
(Veszprém)

2021.08.25-28. 16. főszervező
17. szervező
18. Food Truck Show vezetője
19. gyermekprogramokért felelős szakértő
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betartása mellett vált elérhetővé, „fogyaszthatóvá” 
a látogatók számára.

Ez a nagyfokú bizonytalanság teljes mértékben 
hatott a (jegy)értékesítés és a közönségszervezés 
folyamatára is, ugyanis nem lehetett azt pontosan 
megbecsülni, hányan látogatják majd az egyes 
rendezvényeket. Kérdéses volt, hogy lesznek-e 
érdeklődők vagy éppen ellenkezőleg: tömegesen 
érkeznek (kezdetben 500 fő volt a szabadtéri ren-
dezvények létszámkorlátja), ami kezelhetetlenné 
teszi a helyzetet: „…két dologtól tartottam: vagy 
nem jön el senki, vagy túl sokan jönnek el, és nem 
tudjuk kordában tartani a létszámot.” (Interjúa-
lany).

A nagyfokú bizonytalanság és a változó körül-
mények a tervezhetőséget ásták alá, ami végső 
soron szervezési többletmunkát és energiát jelen-
tett a fesztiválszervezők számára. A folyamatos 
újratervezés és alkalmazkodás (időpont kijelölése/
módosítása, látogatói online regisztráció, a szük-
séges szervezői létszám biztosítása, készletek és 
ajándéktárgyak vásárlása) jelentős stresszfaktor-
ként jelentkezett: „A bizonytalanság volt a legrosz-
szabb. Szeretek előre alaposan megszervezni min-
dent, hiszen tudom, hogy a lebonyolítás közben még 
annyi minden tud történni, és ez most is így volt. 
Mindig alkalmazkodni kell, és az összes váratlan 
helyzetet kezelni kell, mert ez máshogy nem megy. 
Ez elég idegőrlő tud lenni.” (Interjúalany).

A bizonytalanság mellett a szervezési- és jár-
ványügyi feltételek változása is nehezítette a szer-
vezést. A járvány harmadik hulláma során a nem-
zetközi utazási előírások és szervezési feltételek 
folytonosan változtak, így állandóvá vált a progra-
mok és fellépők újratervezése: „Idén több forgató-
könyvvel kellett nekiállni a tervezésnek. Folyama-
tos átnapolás, átszervezés volt jellemző”. „Olyan 
gyorsan változtak a szabályok, hogy arra mindig 
kellett, hogy legyen egy B és C terv.” (Interjúalany).

Különösen hangsúlyosan jelentkezett ez a kül-
földi fellépőket foglalkoztató fesztiválok esetén 
(a külföldi fellépők nem tudtak eljönni a járvány-
helyzet miatt, vagy lassabban reagáltak a megke-
resésre), hiszen a be- és kiutazási szabályok az 
éppen aktuális járványügyi helyzet függvényében 
módosultak.

Sok esetben a szabályok értelmezése, pontos 
jelentése vagy betartása okozott gondot: „a jog-
szabályi környezet sem volt teljes, nem volt egyér-
telmű, hogy kell-e védettségi igazolvány vagy nem, 
lesz-e 500 főnél kisebb rendezvénykorlátozás, lesz-e 
új bejelentés/korlátozás.” „Nem lehetett pontosan 
eldönteni egy-egy vendég esetében, hogy beenged-
hető-e, milyen feltételekkel.” (Interjúalany) Sokkal 
óvatosabbak lettek a fesztiválszervezők, az egész-

ségügyi biztonságra nagyobb hangsúlyt fektettek. 
Ezt kezelve a szervezőknek új megoldásokat kellett 
bevezetniük a lebonyolításra, a lehető legkörülte-
kintőbben kialakítani a fesztivál infrastrukturális 
hátterét. „Életünkben először kerítettük körbe az 
Óváros teret; csak védettségi igazolvánnyal enged-
tük be a vendégeket; más-más szabályok voltak 
érvényesek a rendezvény zárt, ill. szabad tereire, 
emiatt folyamatos egyeztetés volt szükséges az 
intézményekkel, helyszínekkel. A védettségi igazol-
vány feltétele nehezítette a szervezést.” (Interjúa-
lany).

A bizonytalanság és a szervezési szabályok 
változása mellett 2021 nyarán komoly kihívásként 
jelentkezett az áremelkedés, a munkadíjak emel-
kedése: „Elszabadultak a munkadíjak, két évvel 
ezelőttihez képest dupla díjakkal kell dolgoznunk, 
miközben mi egy fillérrel sem keresünk többet. 
Mindennek megemelkedett az ára a régiónkban.” 
(Interjúalany) A járványügyi előírások betartása 
(egészségügyi szabályok, repohárrendszer, regiszt-
rációs rendszer bevezetése) kapcsán pedig többlet-
költségek jelentkeztek. Többletköltséget jelentett a 
higiéniai és biztonsági feltételek megteremtése, a 
fertőtlenítők, „a külön mobil WC-k, mosdóhelyi-
ségek, a biztonsági szolgálat biztosítása és a jár-
ványügyi szabályok betartásáért felelős munkatárs 
kijelölése is. A beléptetés során a tömeges sorban 
állás elkerülése miatt új beléptető kapukat kel-
lett kialakítani, mely további költségnövekedéssel 
járt.” (Interjúalany). Az új előírások következtében 
jelentkező többletmunka miatt szakemberhiánnyal 
is szembe kellett nézniük a fesztiválszervezőknek. 
A többletköltségek mellett a járványügyi előírások 
(pl. létszámkorlát) további kihatása, hogy a fesz-
tiválokon sokkal kevesebb látogató vehetett részt, 
ami kevesebb bevételt generált. Az 1. ábrában a 
fesztiválszervezők által megnevezett kihívásokat 
láthatók.
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A keresleti oldal (fesztivállátogatók) 
megváltozott igényei 
The changing demand and preferences 
of festival visitors 

A második kutatási kérdésünk arra irányult, hogy a 
fesztiválok, rendezvények keresleti igénye milyen 
változásokon ment keresztül a pandémia hatására. 
A fesztiválszervezők túlnyomóan arról számol-
tak be, hogy a közönség, a látogatók részéről nem 
jelentek meg különleges, sajátos igények: „panasz 
vagy Covid-para” (interjúalany) sem volt jellemző. 
Érezhető volt, hogy a látogatóknak is egyre nagyobb 
igénye volt a fesztiválokra, várták a kikapcsolódási, 
szórakozási és lelki feltöltődési lehetőséget, s hogy 
maguk mögött tudják hagyni a pandémia hatását.

Néhány esetben fordult csak elő, hogy a láto-
gatók nem tartották be a rendelkezéseket, illetve a 
korlátozó intézkedésért a szervezőket okolták: „…a 
szervezőkre voltak dühösek, ránk haragudtak a lét-
számkorlát miatt is. Bármilyen korlátozó intézkedés 
van a rendezvényekkel kapcsolatban, az utána nem a 
szabályozóra hullik vissza, hanem rajtunk csattan.” 
(Interjúalany) Az is feszültséget okozott, hogy nem 
minden rendezvényen tartották be maradéktalanul a 

létszámkorlátra vonatkozó rendelkezéseket: ”...más-
hol nem mindig tartották be a szabályokat, az 500 
fős korlátot. Akkor most miért kell?” (Interjúalany).

Sok tisztázandó kérdés merült fel a belépési felté-
telek (külföldiek, gyerekek) tekintetében, és volt, aki 
szerint emiatt többen inkább távol maradtak a ren-
dezvényektől: „Egyrészt a külföldi védettségi igazol-
vánnyal kapcsolatban kaptunk nagyon sok kérdést, 
hogy mit és hogyan fogadunk el. Emellett sokáig az 
sem volt egyértelmű, hogy gyerekek hogyan jöhetnek 
a fesztiválra.” (Interjúalany).

A pandémia ugyanakkor az online világ, az 
elektronikus megoldások felé is terelte a közönsé-
get, a vendégeket (otthoni munkavégzést, távoktatás, 
home office), melynek hozadéka megjelent az online 
regisztráció kapcsán: „Könnyebb előzetes regisztrá-
cióra rávenni a résztvevőket. Jobban hozzászoktak 
ahhoz, hogy online tájékozódnak, regisztrálnak. A 
regisztráció segíti a kereslet kiszámíthatóságát is.” 
(Interjúalany).

Az online megoldások tekintetében a pandémia 
egyik legnagyobb hozadéka az érintésmentes fizetés. 
A helyszínre látogatók többsége igényelte az érintés-
mentes (cashless) fizetési lehetőségeket a készpénz-
használat helyett, ami meg is marad a jövőben.

1. ábra: Élelmiszervásárlási gyakoriság üzlettípusonként
Figure 1 The frequency of food shopping based on store types

Forrás: saját szerkesztés
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A pandémia pozitív hozadéka a szerve-
zők szemszögéből 
Positive outcomes of pandemic for festi-
val organizers

Arra a kérdésre is kerestük a választ, hogy milyen 
pozitív hozadéka volt az elmúlt időszaknak a feszti-
válok szervezői oldaláról nézve. A szervezők közül 
többen beszámoltak egyfajta megváltozott, zöldebb 
gondolkodásmódról (repohárrendszer működtetése, 
műanyagok használatának csökkentése/tiltása a ven-
déglátásban, szelektív hulladékgyűjtés, ivóvíz a saját 
kulacs megtöltésére, közösségi közlekedés támoga-
tása, vegetáriánus ételkínálat), hiszen „volt időnk, és 
újra tudtunk gondolni dolgokat”. (Interjúalany) A 
járványhelyzet mind a látogatókat, mind a szervező-
ket rákényszerítette arra, hogy sokkal tudatosabbak 
legyenek. A látogatók nagyobb figyelmet fordítanak 
az egészségügyi biztonságra, és ugyanez az elvárás 
a szervezői oldalról is. A tapasztalatok „szervezői 
szempontból is óvatosabb tervezés”-t eredményez-
tek. (Interjúalany).

Az átalakult gondolkodásmód megnyilvánulása 
egyfajta „normalizálódás” megjelenése is, amiről az 
egyik interjúalany számolt be: „A populáris fesztivá-
lok azt az utat követik, hogy építsünk meg mindent. 
A régi fesztiválokkal azonban leülünk, és elkezdünk 
beszélgetni a kevesebb több elvét alkalmazva.” 
(Interjúalany)

Egy sportrendezvény szervezője arra mutatott rá, 
hogy több látogatót vonzott az esemény: „A neve-
zések során tapasztaltuk, hogy sokan a járványnak 
köszönhetően kezdtek el aktív(abb)an sportolni. 
Nagyon sokat jelentett, hogy ebben a bezárt idő-
szakban a sporthoz, a mozgáshoz tudtak fordulni az 

emberek, és ez a rendezvényünknek is sokat számí-
tott…” (Interjúalany).

A pandémia hatására sok esetben átalakult a 
programkínálat, ami felerősítette a helyi jelleget, a 
családiasabb hangulatot és sok esetben a szabadtér 
tudatosabb kihasználását.

A filmfesztivál szervezője szerint speciális hatása 
volt a járványnak: sok premiervetítést tudtak tartani. 
A szabadtéri filmnézés is előtérbe került, ami egy-
részt az egészségügyi biztonságból fakad, másrészt 
„abból, hogy a kertmozis élmény kezdi reneszánszát 
élni.” (Interjúalany).

Egy másik esetben a járványhelyzet következ-
ménye a hazai/helyi fellépők arányának növekedése: 
„a fellépők 95%-a belföldi volt.”(Interjúalany), ami 
teljes mértékben működőképesnek bizonyult.

A pandémia egyfajta „demokratizálódási folya-
matot” indított el az elmúlt időszakban a vidék irá-
nyába: „Az is egyfajta tanulság, hogy a Covid hoz-
zájárult a demokratizálódási folyamathoz is a vidéki 
lakosság irányába, hiszen nagyon nagy «vízfej» 
vagyunk mindenben az országban, így a rendezvé-
nyek terén is.” (Interjúalany).

A pozitív következményekről szólva elmond-
ható, hogy a szervezők számára visszaigazolást, 
megerősítést hozott a közönség: „Nagyon sokat 
jelentett nekem, hogy a látogatóktól folyamatosan 
kaptuk a visszajelzéseket, hogy ez nekik milyen fon-
tos 10 nap az évben. Így tudtunk egy picit biztosabb 
pontként jelen lenni a fellépőknek: ha meg lehet tar-
tani, akkor van rá, lesz rá igény, így ez rajtunk sem 
fog múlni, s ezt tovább tudtuk adni a fellépőknek.” 
Több fesztiválszervező is beszámolt arról, hogy ez 
érzelmi töltetet is adott a munkájuknak: “a közön-
ség részéről csak nagyon nagy hálát és szeretetet 
éreztünk. Végre lehet jönni.” (Interjúalany).

2. ábra: A fesztiválok látogatói részéről felmerülő igények a pandémia idején
Figure 2. New emerging demand from the festival visitors during the pandemic

Forrás: saját szerkesztés
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A fesztiválok jövője a bizonytalanság 
korában 
The future of festivals in the age of 
uncertainty

Negyedik kutatási kérdésünk a fesztiválok jövőjére 
irányult, azt mértük fel, hogy milyen menedzs-
ment lépéseket terveznek a fesztiválszervezők. 
A kutatásba bevont interjúalanyok egyetértettek 
abban, hogy sikeresen átvészelték az első három 
Covid-hullámot, s reziliens módon alkalmazkodni 
tudtak a folyamatosan változó körülményekre: 
„Viszonylag könnyen megúsztuk, sikerült gyorsan 
lereagálni a változásokat, a hirtelen fellépő körül-
ményeket.” (Interjúalany).

Azt is megosztották interjúalanyaink, hogy 
milyen változásokat várnak a jövőben a fesztiválok 
szervezése kapcsán. Több interjúalany is utalt arra, 
hogy 

• „normalizálódás” várható, a közepes- és 
kisebb léptékű rendezvényeknek van igazi 
jövője, hiszen „ezek lesznek az élhetők”; 

• a jövőt illetően a minőség és a modern 
technika meghatározóvá válik, emellett az 
online világ meghódítja a fesztiválok, ren-
dezvények életét is;

• az egészségügyi kérdések és (köz)biztonság 
még hangsúlyosabbá válik: „Jóllehet a biz-
tonság eddig is fontos szempont volt, a jár-
vány következtében a mindenki biztonsága 
még hangsúlyosabb lett. Ez is fontos tényező 
abban, hogy a látogatók visszatérjenek, visz-

sza akarjanak térni a rendezvényünkre”;
• a fenntarthatósági törekvésekkel kapcsolat-

ban megoszlanak a vélemények: egyrészt 
ezek háttérbe szorulhatnak, hiszen amikor a 
(gazdasági) túlélésről van szó, minden egyéb 
súlytalanná válik. Másrészt hangsúlyozták, 
hogy végre volt idő mindent újragondolni – 
a fenntarthatóságot is beleértve. „A zöldítés 
nem az, amit ma a világban annak nevezünk: 
csak elhitetjük magunkkal, hogy mennyire 
zöldek vagyunk, pedig gyártjuk a szemetet, 
amit majd a gyerekeink, unokáink esznek 
meg. A zöldítést abban látom, hogy térjünk 
vissza a normál gondolkodáshoz. A zöldí-
tés inkább az, hogy kevesebb kommunális 
szemetet gyártunk, lekapcsoljuk a villanyt. 
Egy molinót ugyan még egyszer az eredeti 
funkciójában nem tudunk használni, de a 
kiszolgálópultokra rá tudjuk tenni a másik 
oldalról, és kapunk így egy tiszta felületet 
– újrahasznosítunk. Csapvizet is lehet inni, 
nyilván a többi italt, palackos vizet soha 
nem fogják elengedni, ez profit kérdése.” 
(Interjúalany).

3. ábra: A Covid-19 járvány pozitív hozadéka a fesztiválok szervezői szerint
Figure 3. Positive outcomes of Covid-19 for festival organizers

Forrás: saját szerkesztés
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KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVAS-
LATOK
CONCLUSIONS AND SUGGES-
TIONS

A szakmai interjúk alapján kijelenthető, hogy a 
szervezők sokat tanultak az elmúlt időszak folya-
mataiból. A legtöbben a rugalmasság, a gyors alkal-
mazkodóképesség, a kreativitás és a talpraesettség 
szükségességét hangsúlyozták. A járványhelyzet az 
online megoldások előretörését hozta magával, ami 
a kommunikáció, a regisztráció, az érintésmentes 
fizetési lehetőségek révén adaptálható volt a feszti-
válok világára is. Kiderült, hogy rendezvényeket is 
lehet online módon szervezni, és ezek az események 
alkalmanként több külföldit tudnak bevonzani, láto-
gatónak megnyerni. Mindazonáltal a fesztiválok éle-
tében a személyes, közös élményeket a digitális világ 
nem tudja helyettesíteni. 

Bebizonyosodott az is, hogy kiemelt jelentősége 
van a munkatársakba vetett bizalomnak, és az iparág 
talpon maradásához szükséges a pozitív gondolko-
dás. Ugyanakkor tanulságként jelentkezett, hogy 
körültekintőnek kell lenni a szervezés során, „hosz-
szú távon érdemes a fesztivállal kapcsolatban dön-
téseket hozni”. A járványhelyzet megerősítette azt a 
törekvést, hogy az állandóan változó feltételek miatt 
folyamatosan kell kommunikálni a munkatársakkal 
és a közönséggel egyaránt, mindig az aktuális, leg-
frissebb információkat továbbítva.

Meglepő, az eddigi gyakorlattól eltérő követ-
keztetést vont le az egyik interjúalany, miszerint 
„nem kell mindig valami újdonsággal előrukkolni”, 
sokszor ugyanarra az élményre vágynak ismételten 
a látogatók: „Minden ötletelésen azon dolgoztunk, 
hogy valami újat, valami mást csináljunk. A pandé-
mia időszaka megtanította, hogy ez nagyon sokszor 
csak szervezői igény.” 

Az is kiderült, hogy a zenei fesztiválok tekinteté-
ben a magyar előadók is elviszik a vállukon a rendez-
vényt: „Kimondható, hogy a külföldi előadók vonala 
„elengedhető”. A szabadtéri fesztiválok, események 
kapcsán bebizonyosodott, hogy „Covid-kompati-
bilis” a helyszín: szétoszlik a tömeg, azaz földrajzi 
értelemben oldódik a koncentráció. 

Összességében a pandémia és az emiatt kialakult 
körülmények, a negatívumok mellett, számos pozitív 
folyamatot is elindítottak mind a szervezői, mind a 
látogatói oldalon. A főszervezők tudatossága, nyi-
tottsága előrevetíti az együttműködések kiszélesíté-
sét, a helyi közösségek, gazdasági szereplők, beszál-
lítók nagyobb mértékű bevonását. A szemléletváltás 
a lineáris gazdaság helyett a körforgásos gazdaság 
megvalósításának irányába viszi a fesztiválokat. Ez 

képezi az alapját jövőbeni kutatásunknak, amelyben 
feltérképezzük a fesztiválok beszállítói körét (a regi-
onális szereplők arányát és együttműködését), és egy 
fesztivál példáján keresztül modellezzük a keletkező 
hulladék feldolgozásának útját, előkészítve a kisebb 
környezet-/hulladékterhelés irányába tett törekvése-
ket. 

Egyértelműen látszik az is, hogy a fesztiválszer-
vezők fenntarthatósági, zöldítési törekvéseinek 
sikere nagyban múlik a tudatosabb fesztivállátogatók 
nevelésén, a látogatók szemléletváltásán. A jövőben 
folytatódó kutatásunk továbbra is vizsgálja a rendez-
vények fenntarthatósági törekvéseinek alakulását, a 
bevezetett intézkedések hatását, kiemelten tanulmá-
nyozva a társadalmi fenntarthatóságot (pl. helyiek 
bevonása, még erősebb büszkeségérzés, helyi kötő-
dés a fesztiválhoz, tudatos szemléletformálás).

ÖSSZEFOGLALÁS: A PANDÉMIÁS 
IDŐSZAK TANULSÁGAI
SUMMARY: MORALS OF THE 
PANDEMIC

Tanulmányunkban a Veszprém–Balaton térségben 
2021-ben megrendezett, öt fesztivál esetében vizs-
gáltuk a pandémia kihívásait, tanulságait a feszti-
válszervezők szemszögéből. 

Elsőként arra kerestük a választ, hogy milyen 
szempontból jelent(ett) nehézséget a járványhely-
zet kezelése. A kutatásunkban is kirajzolódott, hogy 
az egész rendezvényszervezői szakmát rendkívül 
súlyosan érintette a járványhelyzet – mind anyagilag, 
mind lelkileg mély nyomokat hagyott. A szervezők 
összesített véleménye alapján a pandémia legnehe-
zebben feldolgozható elemei a kiszámíthatatlanság 
(azaz nem lehet(ett) pontosan tudni, mikor lesz vége 
ennek a megterhelő, kiszolgáltatott helyzetnek); a 
járványügyi szabályok változására való reflektálás, 
a folyamatos újratervezés; továbbá az ezekből faka-
dóan megnövekedett anyagi, humánerőforrás jellegű 
és mentális terhek voltak.

Második kutatási kérdésünkben azt vizsgáltuk, 
hogyan változott a fesztiválok kereslete a pandémia 
hatására. A szervezők úgy érzékelték, hogy a járvány 
hatására, a hosszú bezártság után a látogatók részéről 
egyre fontosabbá vált a feltöltődés igénye, a kimoz-
dulás, a társasági együttlét. A látogatók részéről nem 
jelentek meg különleges, sajátos igények a pandémia 
miatt. 

Az online alkalmazásokat (online regisztráció, 
készpénzmentes fizetés) szívesen használták. Néhá-
nyan számoltak be arról, hogy a járványügyi intézke-
dések (pl. lassabb beléptetési rendszer miatt) okoztak 
némi feszültséget.
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Harmadik-negyedik kutatási kérdésünk a 2021. évi fesztiválok legfontosabb tanulságát és a jövőbeni lehe-
tőségeiket vizsgálta. A pandémia pozitív hozadéka a fesztiválszervezők tudatosabb szemlélete, fenntartha-
tóbb, zöldebb gondolkodása, a bizonytalanság kezelésére alkalmazott rugalmasabb látásmódja, melyet a jövő-
ben a menedzsment döntésekben is érvényesíteni fognak. A fesztiválszervezők véleménye szerint a jövőben 
előnyt élveznek a helyi jelleget erősítő, kisebb létszámú, emberi léptékű, családbarát és/vagy több generációt 
bevonzó rendezvények.  
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(More) sustainable festivals during the pandemic - challenges and lessons 
learnt from the Balaton festival organizer’s perspectives

THE AIMS OF THE PAPER
The outbreak of the Covid-19 pandemic immediately changed our world we had previously conside-
red to be safe and predictable. The event organizing profession was also hit extremely hard: several 
programs and festivals were canceled overnight. Some events that could be held due to the improve-
ment of the epidemic situation, but they had to adapt to the new requirements and regulations issued 
because of the pandemic. In our study we share the experiences of the organizers of festivals held in 
the Veszprém-Balaton 2023 region. The aim of the study is to outline how festival organizers have 
faced with the unprecedented challenges, how they survived in complete uncertainty, what lessons 
they learnt and what management decisions they made.

METHODOLOGY
We conducted a qualitative research in the selected events and festivals of the Veszprem-Bala-
ton 2023 Region, in Bakony Expo, Magyar Mozgókép Fesztivál, Művészetek Völgye, Veszprémi 
Utcazene Fesztivál, Bakony200 festivals. We have conducted 19 structured interviews with the 
organizers and members of the management team of five festivals in the Veszprém and Balaton 
region in 2021.

MOST IMPORTANT RESULTS
The results outlined that the biggest challenges for the festival organizers are the insecurity of the 
festivals, the lack of planning and the financial-, human expenses and mental burden related to this 
uncertain situation in 2021, too. The structured interviews also highlighted the positive benefits of 
the pandemic period and the future of festivals.

RECOMMENDATIONS
The future expectations of the festival organizers are more positive, all festival organizers intend to 
put more emphasis on greening the festivals and strengthening their consciousness, on the environ-
mental and social pillars of sustainability and to respond to the challenges and risks with a resili-
ent and flexible attitude and crisis management’s decision. The future of festivals will promote a 
low-impact, local values-based, family-friendly or attractive to more generations’ festivals which 
enhance both the visitors and local’s quality of life. The outcome of the research will help festival 
and event organizers to adapt more effectively to the new circumstances due to the new social-eco-
nomic situation. 

Keywords: festivals, Covid-19 pandemic’s challenges, insecurity, sustainability, future
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